



□半岛全媒体记者 杜金城

周琦又迎来了职业生涯的一个重要时刻——北京时间4月19日,在火箭主场102:82大胜森林狼队的比赛中,中国小伙在比赛还剩3分14秒的时候获得了登场时间。他成为了继王治郅、姚明、易建联后第四位站到NBA季后赛舞台上的中国球员。在有限的登场时间里,周琦拿到2分1个篮板。虽然数据不亮眼,但这对于周琦未来的发展至关重要。而从发展前景看,周琦甚至获得了比姚明更好的平台与发展机会。未来怎样,就要看他能否把握住。

惊喜&gt;&gt;&gt;

## 季后赛登场创造历史

虽然只是垃圾时间登场,但是周琦这次亮相却创造了历史。这是继姚明、王治郅和易建联之后,第四位在NBA季后赛中登场并且有得分和篮板入账的中国球员,周琦在火箭队的地位可见一斑。

本场比赛是火箭面对森林狼的第二场季后赛。火箭在首节落后的局面下次节发力,用了三节时间就基本上锁定了胜局。比赛打到末节没多久就已经进入了垃圾时间。在全场还剩3分14秒的时候,周琦在场边热身,随后替换队友登场。当他上场的时候,丰田中心响起了一片欢呼声。

登场后周琦还是略显拘谨,但随着跑动增多,中国小伙逐渐熟悉了场上节奏。在比赛还有一分多钟结束的时候,周琦在一次进攻回合中得到进攻机会,他在弧顶接到了队友的传球,一个假动作突破到三秒区附近,面对对方内线球员防守,他用一个“欧洲步”为自己赢得出手空间,最终用一个金鸡独立的姿势后仰跳投得分。从这个动作的熟练程度看,周琦在平常的训练中应该是经常练习。

最终,火箭在主场102:82大胜了森林狼20分,系列赛大比分2:0。周琦得到了2分1个篮板,虽然数据并不抢眼,但是这创造了历史。上一回有中国球员出现在NBA季后赛舞台上还得追溯到2012年5月4日,当时独行侠队对阵雷霆的第三场,易建联代表独行侠(小牛)打了5分钟的时间,那场比赛他3投1中,贡献2分2个篮板和1次抢断,然而独行侠队却以79:95惨败。有趣的是,那场比赛,阿联的对手阵中,赫然列有哈登的名字。如今时过境迁,“大胡子”再次成为了中国球员在NBA赛场创造历史的见证者。

前景&gt;&gt;&gt;

## 获得比姚明更好的平台

能够在代表世界篮球最高水平的NBA季后赛舞台上登场并拿到分数,说明了21岁的周琦的确有着非常好的发展前景;而能够在这样的场合将一名新秀派上场,也证明了火箭对于周琦的重视程度。从队伍结构、队员组成以及未来发展看,周琦如今获得的平台机会,比起当年的姚明来还要好很多。

如今的火箭早已将总冠军视为赛季的追求目标,拥有哈登和保罗两位超级巨星,他们不仅进攻犀利,防守端也用压迫式的打法令对手难以适应。对阵森林狼的两战可以明显看出,虽然在最佳状态,但火箭对于比赛的把控能力绝非森林狼能比。首战保罗失常,本场哈登也只有12分入账,但这丝毫不会阻碍球队赢球的节奏。

能够在这样一支球队中打球,对于周琦来说非常难得。因为球队不断赢球,就能够给新秀提供更多的成长空间与登场机会。要知道,如今的周琦才21岁,而当年姚明打NBA处子赛季的时候已经是22岁。并且姚明第一个赛季并没有能够与火箭一起杀进季后赛。而周琦在首个赛季就能够接

受季后赛的洗礼,并且还得到了登场时间获得了展现自己实力的机会。

赛后,周琦难掩激动的情绪,他对自己季后赛首秀的表现也很满意,赛后他发微博称:“骑马射箭的感觉很赞,2分算不上很漂亮的数据,但对我来说却很有意义,毕竟是我的第一次NBA季后赛得分。感谢教练给我机会,感谢队友们的帮助,当然还需要继续努力!!”

周琦在季后赛舞台登场亮相也让火箭球迷激动不已,尤其是不少中国球迷已经开始畅想中国小伙未来的美好愿景。但回到现实中,周琦目前在火箭只能充当一块不起眼的小拼图。在竞争激烈的比赛中,他不会得到太多机会,这点与当初的姚明还是有很大差距。当然,能够迈出季后赛第一步对于周琦来说已经实为不易。所有人都期待着周琦的进步。

回顾&gt;&gt;&gt;

## 大到“尝鲜”姚明最辉煌

在周琦之前,王治郅、姚明和易建联都曾打过NBA季后赛的比赛。此外,另外两位在NBA赛场亮相过的球员巴特尔、孙悦虽然都有NBA总冠军的戒指,但两人并没有季后赛登场经验。而在打过NBA季后赛的中国球员当中,表现最为辉煌的无疑还是姚明。

王治郅在加盟独行侠队的首个赛季就品尝到了NBA季后赛的滋味。他整个职业生涯在季后赛出场过16次,场均得到1.9分0.6个篮板和0.3次助攻。从数据上也能看出,王治郅当时在球队中充当的只是一名普通的角色球员。不过从中国篮球的发展角度看,王治郅依然是开创先河的历史性人物。

巴特尔在2001年登陆NBA,跟随马刺成为第一位获得总冠军的中国球员,但是,他从未在季后赛出场过;孙悦也跟随湖人拿到过总冠军,但是,他也没有在季后赛出场过;在季后赛有过出场记录的另一名中国球员是易建联,他的出场记录就是2012年独行侠(小牛)主场对阵雷霆的那次。但令球迷感到遗憾的是,那次季后赛之旅也就是阿联全部的季后赛的表现,他此后再也没有达到这样的高度。

作为中国篮球最伟大的篮球运动员,姚明进入NBA后曾参加过5次季后赛一共28场比赛。他平均出战35.3分钟,场均可以得到19.8分和9.3个篮板。值得一提的是,他曾把火箭队带进了西半决赛,他也是那支火箭队的顶梁柱。而说起如今的周琦,球迷总爱拿姚明来和他比较。虽然在季后赛登场纪录方面,周琦已经超越前辈,但实实在在说,周琦在个人能力方面距离当年的姚明还有不少差距。无论是加盟NBA前的最后一个CBA赛季的个人数据,还是加盟NBA后首个赛季的个人表现,姚明都是“完爆”晚辈。但对于周琦来说,未来的路还很长,能走进NBA的赛场,本身就是一种成功。当年大姚也是付出巨大努力和心血才取得傲人的成绩,周琦只要以姚明为榜样,未来一定会在大洋彼岸闯出一片属于自己的天空。



周琦登场得2分1个篮板,成第四位季后赛亮相的中国球员

周琦命中他的季后赛首球。

■链接

## 火箭又破NBA历史纪录

众所周知,如今火箭的得分方式最主要的就是三分球,他们也屡屡刷新NBA的三分球出手纪录。这不,在本场比赛拿下森林狼后,三分球出手了52次的火箭再度刷新了NBA季后赛历史纪录。

此前NBA季后赛的单场三分球出手纪录也是由火箭队保持,上赛季季后赛,火箭队曾单场出手50次三分。而与森林狼的首轮第2场比赛,火箭一共出手52次三分,从而创造了新的NBA季后赛历史纪录。值得一提的是,NBA季后赛单场三分球出手次数的前三位都有火箭队,去年季后赛,火箭队还有一次是单场出手48次三分。排在第四位的是勇士队,他们在2014-2015赛季

的一场季后赛中出手了46次三分。

看完火箭的破纪录,再来看看NBA其他队伍的表现。其中,首回合输球的骑士在4月19日止住颓势,他们凭借詹姆斯的46分、12个篮板,在主场以100:97险胜步行者,将总比分改写为1:1。“我们就是希望詹姆斯能够早早为球队确立领先优势,他确实做到了,之后的比赛球队在此基础上守住了胜利,”骑士主帅泰伦·卢赛后评价詹姆斯的表现时说。在另一场比赛中,米切尔和费沃斯合砍48分,帮助爵士队客场102:95战胜雷霆队,双方总比分为1:1。

综合